

瑞 金 市 财 政 局

瑞金市 2023 年度政务服务中心集中采购 工作情况考核公示

2023 年是全面深化政府采购制度改革的重要一年，也是推动优化营商环境建设攻坚克难的关键之年。市政务服务中心不断完善政府采购制度，规范政府采购行为，发挥政府采购政策功能，推动政府采购信息化建设，积极落实上级优化营商环境有关要求，积极推进“放管服”改革，打造公开、公平、公正的政府采购营商环境，以惠企、利企、便企为导向，采取多种举措，着力推进政府采购营商环境优化提升，取得了积极成效。全年共完成采购项目 13 个，预算金额 2546.5 万元，中标金额 1926.9055 万元，节约资金 619.59 万，资金节约率 24.33%。

一、开展的主要工作

市政务服务中心紧盯政府采购领域优化营商环境的各项举措，通过不断的加强学习，完善制度，夯实采购人主体责任，优化采购流程，破除市场壁垒等方式，不断提升行政效能和服务水平，根据瑞金市政府采购优化营商环境攻坚行动方案，市政务服务中心以市场主体需求为导向，以转变政府职能为核心，对标先进地区，优化细化了一系列具体举措，全面持续清理政府采购领域妨碍公平竞争的规定和做法，不断提升政府采购电子化水平，依法保障各类市场主体平等参与政府采购活动的权利，着力营造政府采购公开、公平、透明的良好环境。

1. 落实政府采购供应商资格信用承诺制。为提高政务服务效率，持续优化营商环境，政务服务中心认真梳理政府采购领域所需的证照材料事项清单，全面推行供应商缴纳税收和社会保障资金等证明告知承诺制，供应商凭书面承诺即可参加政府采购活动，不再要求投标供应商出具相关证明材料。解决了企业为开证明多头跑、花费多的问题，减少因提供资格审查材料瑕疵导致的无效投标，节约评审时间，为推进我市政府采购营商环境持续优化增添新动力。

2. 严格落实支持中小企业政府采购政策。政务服务中心突出政府采购政策功能效应，助力中小企业纾解困难、促进发展。认真落实《政府采购促进中小企业发展管理办法》（财库〔2020〕46号）的规定，规范资格条件设置，降低中小企业参与门槛，灵活采取项目整体预留、合理预留采购包、要求大企业与中小

企业组成联合体、要求大企业向中小企业分包等形式，确保中小企业合同份额。

3. 免收政府采购投标保证金。为持续优化政府采购营商环境，市政务服务中心按照瑞金市财政局和瑞金市行政审批局关于转发赣发赣州市《关于加强政府采购保证金管理工作的通知》精神，自2023年5月15日起，全市政府采购活动原则上不再收取投标（响应）保证金。对于“重大采购项目”确需收取投标（响应）保证金的，推荐供应商使用电子保函方式缴纳投标（响应）保证金；投标（响应）保证金不得超过项目预算金额的1%。停止收取投标（响应）保证金，免去了企业投标前缴纳保证金以及办理退还保证金等业务环节，在提高政府采购交易效率的同时，减轻企业制度性交易成本，促进中小企业发展。

4. 积极推进“政采贷”工作。支持引导供应商凭借中标通知书、政府采购合同等资料在线申请融资，通过江西省政府采购网提升“政采贷”服务质效，为中小微企业提供了从融资申请到贷款发放的一站式融资服务。2023年市政务服务中心中心通过积极和九江银行对接，为瑞金市人民医院项目中标供应商成功办理“政采贷”业务，贷款金额500多万元，有效缓解中小微供应商融资难、融资贵问题，走出了助力中小微企业金融的新路子。

5. 全面推行“不见面开标+远程异地评标”实现投标企业零跑腿。市政务服务中心的全部采购项目实现了“不见面开标+远程异地评标”，营造了更加公开、透明、规范、有序的交易

环境，推动我市招标投标领域营商环境持续向上向好。

6. 推进政府采购“四方信用评价”。参与政府采购活动的采购人、供应商、代理机构、评审专家等四方在评审和履约环节结束后开展互评，“四方评价”整合了四方主体共计56项评价指标。通过“四方信用评价体系”，推进政务服务中心提升服务水平和能力，进一步营造公开透明、诚实守信的政府采购市场环境。

二、存在的不足

回顾2023年的工作，市政务服务中心虽然取得了一些成绩，但业务水平有待进一步提高，工作的前瞻性、主动性尚显不足，队伍建设还需加强；在高质量编制招标文件、确定采购需求等方面，与新出台的法律法规和政策有差距，存在编制的采购文件欠科学、不合理的现象。针对存在的问题和不足，有待在今后的工作中不断加以改进。

三、对2024年工作的建议

1. 促规范。进一步加大对政府采购重要工作环节的规范化管理，按照法律、法规要求，不断优化采购程序和采购方式，规范政府采购文本，确保每一个采购项目规范有序开展。

2. 强素质。继续加强干部队伍理论和业务学习。政府采购工作倍受社会各界瞩目，政府集中采购工作任务重、责任大，对干部职工队伍的工作作风和业务素质提出了更高要求。全体干部职工要运用科学理论去研究政府采购工作中出现的新情况，解决政府采购业务实施过程中的新问题。在业务上，坚持

开展内部集中学习，轮流开展专题讲座，努力创造条件，通过走出去，请进来等形式更新知识，提高业务能力。

3. 树形象。内抓管理，外树形象，政府集中采购工作涉及面广，要同各个层面的人员和利益打交道，要求集中采购队伍务必端正忠诚、勤奋、奉献、廉洁的工作态度，牢固树立服务意识、法制意识、廉政意识，为采购人提供优质服务。

